Motivacni pokusy

V tomto dodatku k metodickym materidlim pro Pokusy Vv piiirodovédé na 1. stupni ZS
popisujeme nekolik pokust, které pouzivame pii nejriznéjsich ptilezitostech, kdy chceme
vzbudit z4jem ,,publika® o to, co se zrovna chystadme provadét. Piedpokladame, Ze 1 vam se
mohou pfi podobnych prilezitostech hodit.

¢ \yrobte si raketu

Pomiicky: plastova lahev, technicky lih (Ize koupit v drogerii), nékolik kancelatskych sponek,
izolepa, silonovy vlasec (rybaisky s primérem 0,3 mm, nebo tzv. aranzérsky vlasec — ten je
levn&jsi, popt. jakakoli jina pevna hladka $nirka), vrtak s primérem mezi 6 aZ 8 mm; pro
variantu bez vlasce chemicka trojnozka, ktera se pouziva pii ohfivani sklenénych chemickych
nadob

Provedeni: Do vicka plastové lahve vyvrtdme otvor o praméru 6-8 mm (to bude tryska
rakety). Vicko je mekkeé, takze lze vrtat bez pouziti vrtacky, staci drzet vrtak v ruce.

Z kancelaiskych sponek vytvarujeme dvé vodici o¢ka a pomoci izolepy je ptipevnime K lahvi.
Do lahve nalijeme trochu lihu, protiepame, naSroubujeme provrtané vicko a otvorem vylijeme
lih ven z 1ahve (uvnitf by mélo zistat jenom malé mnozstvi lihu — par kapek). Vicko zvenci
peclivé osusime. Ke vhodnému Uchytu ptivazeme silonovy vlasec, natdhneme ho

na vzdalenost nékolika metrti a zavésime na néj lahev (pomoci vodicich ocek). V blizkosti
otvoru ve vi¢ku pridrzime zapalenou zapalku — pozor na ptipadné piepaleni silonu.

Miuzeme si vyrobit také volné startujici raketu. V tom pfipadé¢ na ni nepfipevnime ocka

pro zavéseni na vlasec, ale tii1 zarazky, které raketu pied startem udrzi na chemickém stojanu
(odpalovaci ramp¢). Zarazky muzeme vyrobit z kancelaiskych sponek. Pro jistotu je oblepime
izolepou, nebo na n¢€ natdhnéte ochrannou buzirku, aby v ptipadé, Ze raketa nékoho trefi,
nedoslo k poskrabani ostrym koncem sponky.

Odstartovani volné rakety provadime podobné jako v ptedchozim ptipadé. Po odkapani
zbytkl lihu a osuSeni vicka z vnéjsku ptidrzime kousek pod otvorem zapalenou zépalku. Je
dobré, dat pod startujici raketu kousek prkénka, abychom neposkodili stiil plamenem, ktery
z rakety ,,vySlehne*.
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Vysvétleni pokusu: Ptiblizenim zapalky k otvoru ve vi¢ku zapalime smés lihovych par

a vzduchu v lahvi. Hofici plyn se zahiiva, rozpina a unika otvorem ve vic¢ku ven z lahve.
Raketa leti na druhou stranu, nez kam vyfukuje spalené plyny. Je to podobné, jako kdyz
nafoukneme balonek, nezavazeme ho a pustime z ruky. Balonek vyfukuje vzduch a leti
na opacnou stranu, nez kam ,,foukd“.

Presné;jsi fyzikalni vysvétleni Ize provést pomoci 3. Newtonova zakona (zékona akce

a reakce) — takto se to ale nesnazme vysvétlovat détem na prvnim stupni. Raketa (PET lahev)
prostiednictvim svych stén plisobi silou na spalené plyny a vystrkava je ven z déravého vicka.
Kdyz ptisobi raketa silou na plyny (této sile fikame akce), ptisobi také plyny silou na raketu
(reakce). Tato sila je stejné velka, ale opacné orientovana, nez sila, kterou raketa pasobi

na plyny. Raketu tedy urychluji spalené plyny, které byly vytladeny z trysky raketového
motoru (takto vzneSen¢ jsme nazvali naSe provrtané vicko).

Metodické poznamky: K tomu, aby raketa letéla, je zapotiebi uréita teplota okolniho vzduchu
(aspoii 20 °C). Za chladného dne, nebo ve studené ucebn¢ raketa nepoleti. Neodpatii se totiz
dostate¢né mnozstvi lihu a pohonna smés nabude mit dostate¢nou koncentraci k tomu, aby
dostate¢né prudce vzplanula.

Raketa potiebuje urcitou dobu k tomu, aby pied dalSim startem vyvétrala. Po pfedchozim
startu jsou uvniti zbytky plyni a ty by zabranily u¢innému hotfeni nové smési. Je tedy
zapotiebi pocitat s tim, Ze raketa nepoleti dvakrat po sob¢. Je nutné pockat (a to dost dlouho,
napt. 10 minut, nebo déle). Druhou moznosti je vyfoukat z lahve ,,spalené plyny*. Tady ale
hrozi to, Ze lahev nafoukédme pfilis vlhkym vzduchem a opétovny start se nepodaii.

e Patentni nosi¢ hrnki
Pomiicky: CD, vrtacek — pramér 1,5 mm, rezna nit, kelimek ¢i hrnek, trocha vody

Provedeni: Asi 2 mm od okraje CD vyvrtame symetricky podél jeho obvodu 3 otvory.

Do kazdého otvoru navlékneme zhruba ptl metru dlouhy kousek rezné niti. Niti k CD
pofadné ptivazeme, podrzime je vSechny tii souc¢asné za konec a napneme je tak, aby bylo CD
ve vodorovné poloze. Konce niti svazeme uzlikem.

Na CD poloZzime kelimek, nebo hrnek s vodou. Vyrobili jsme efektni nosi¢ kelimku

a hrneckd. S nosi¢em mizeme mavat, krouzit, apod. a kelimek z n&j nespadne.

Vysvétleni pokusu: Vysvétleni tohoto pokusu neni tplné jednoduché a urcité nema smysl
snazit se o n&j na prvnim stupni ZS. Jde o to, Ze t&lesa v tthovém poli Zemé padaji se stejnym
zrychlenim (pokud je zanedbatelné maly odpor vzduchu). Nas kelimek na CD nosici se

V podstaté pohybuje ,,volnym padem do zatacky*, a to je divod, pro¢ ma kelimek, voda v ném
i tacek pod nim stejné zrychleni a navzajem si ,,neuteCou‘. Dllezité pfitom je také to, ze
vs$ichni ,,0Castnici padu® startovali se stejnou pocatecni rychlosti.

Metodické poznamky: Aby se pokus zdafil podle naSich ptedstav, je zapotiebi, aby se
neuvolnil, nebo nepraskl zadny provazek. Nosicem také nesmime do niceho narazit.
Diilezité je také veédét, jak nosi€ zastavit, az nas experimentovani s nim prestane bavit. Je to
jednoduché — nesnazte se nosi¢ zastavovat, nechejte ho pohupovat na nitich — zastavi sam

a kelimek z né&j potom pohodIné sundate.
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e Baldonkové vznésedlo

Pomiicky: natukovaci balonek, vicko od PET lahve, vrtak o priméru okolo 8 mm, lepidlo
na plast (napft. z fady lepidel znacky UHU)

Provedeni: Do vicka od PET lahve vyvrtame otvor o priméru asi 8 mm (podobné, jako kdyz
jsme vyrabéli trysku rakety). Vicko ptilepime na CD tak, aby byl otvor ve vicku pokud mozno
symetricky umistén viéi otvoru v CD (lepime ,,placatou stranu® vicka a to tak, aby leskla
strana CD byla dole). Lepeny spoj nechame dobie zaschnout a zatvrdnout. Na vi¢ko
navlékneme nafukovaci balonek, ktery jsme piedtim nékolikrat nafoukli a vyfoukli — balének
tim zmé&kne. Balonek nafoukneme pies otvor v CD, vznésedlo polozime na rovny hladky stil
a mirn¢ do n¢j str¢ime — pohybuje se po stole témért bez tieni.

Otézka pro Zaky: Pro¢ vznasedlo nebrzdi, dokud je balonek nafouknuty? (Nedotyka se stolu —
vznasi se tésné nad nim, takze ho stiil nemiize zastavit.)

Vysvétleni pokusu: Otvorem pod balonkem unika vzduch pod CD. Mezi stolem a CD tak
vznika tenka vrstvicka vzduchu, ktera vznasedlo nadnasi. Diky tomu vznaSedlo pii pohybu
nedrhne o desku stolu. Je brzdéno pouze okolnim vzduchem, brzdici ucinky tfeni o vzduch
jsou malé, a proto se vznéSedlo pohybuje nad deskou stolu téméf bez tieni.
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Metodicka poznamka: K pfilepeni vicka na CD je mozné pouzit i jina lepidla, neZ je to, které
doporucujeme. Nektera lepidla ale rozleptavaji plasty a jsou tedy nevhodna. Vicko lze k CD
pfipevnit také pomoci tzv. tavné pistole.

e Jo-jo

Pomiicky: dvé CD, papirova trubka, na které byvaji v prodejnach namotané mikroténové
sacky na pecivo, lepidlo (napft. univerzalni lepidlo UHU), rezn4 nit, nebo néjaka podobna nit’

Provedeni:

Z papirové trubky ufizneme asi 2 cm dlouhy prstenec. PodéIné ho natizneme a do zétezu
vsuneme konec rezné niti o délce zhruba 1 metr (mtze byt delsi, nakonec ji podle potieby
zkratime). Na niti mtizeme predem udélat uzlik, ktery zabrani vytrzeni provazku. Papirovy
prstenec s niti vlepime mezi dvé ,,cédécka‘ a po¢kame, az lepidlo zaschne. ReZnou nit
namotame na papirovy prstenec — vyrobili jsme jednoduché jo-jo. Po chvilce cviku se ndm
(i détem — tém mozna i diive...) podafi dosahnout toho, Ze jo-jo béha nahoru a dold.

Vysvetleni pokusu: Pohyb ,,jo-ja“ je z fyzikalniho hlediska velmi zajimavy. Uplatiuje se zde
zéakon zachovani mechanické energie a zadkonitosti rotacniho pohybu téles. Pro nés jde ale
jenom o zajimavou hrac¢ku. Fyziku, ktera je spojena s pohybem ,,jo-ja“, nema smysl
vysvétlovat détem na prvnim stupni. I my jsme zde jo-jo zatadili jako jednoduse vyrobitelnou
hracku, ale nebudeme zde jo-jo rozebirat z fyzikalniho hlediska.
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